

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken.
Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőnököse

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 20 korona.

A független polgári párt megalakulása

A párt programja

A függetlenségi párt pünkösd hétfőjén délelőtt tartotta alakuló gyűlését az Arany Bika nagytermében.

A gyűlés asztalánál dr. Mitrovics Gyula, Csáki János, dr. Jóna Kálmán, dr. Bessenyei Lajos, dr. Tervei Tamás, Piszkaí Árpád, Kerész Imre ültek.

Dr. Tervei Tamás a nemzeti Híreszek egy elmondása után hosszabb megnyitó beszédet mondott, amelyben a pártalakulás szükségességét és célját fejtegette. Viesszapillanást vetett a forradalom előzményeire s az azt követő felfordulásra. Ma újabb jelenség észlelhető, amely a forradalomra vezető politika elődését mutatja. Megalakult a liberális blokk, amelyben benne van a volt függetlenségi és 48-as párt, a mely megoszlotta az őszirózsás forradalmat, amely a nemzet jogainak a nemzet létének elrablása volt.

Mi az 1848-iki törvények alapján haladunk. Nem mehetünk tovább együtt azzal a függetlenségi párttal, amely a háború végén a szocialdemokratákkal összeölelkezve a kommunizmusba sülyedt. A mai politikának elengedhetlen alapja a nemzeti érzés és a keresztény gondolat.

Egyik indító oka volt a független polgári párt megalakulásának hogy Debrecen közigazgatási életében oly irányok érvényesülnek, amelyek legkevésbé sem alkalmasok arra, hogy a város fejlődését keresztény-s-nemzeti irányban előbbre vigyék. Azok, akik a régi választás alapján még ma is többségben vannak Debrecen közgyűlésében, azok nem képviselik Debrecen polgárságát.

Új erkölcsi szellemet kell bevinni Debrecen közigazgatási életébe. Új rendszer kell. Az eddigi rendszer csak két eredményt mutat fel: adósságszínalást és adóemelés. Ezen a rossz rendszeren változtatni akarunk. Addig is, míg a közigazgatás reformja elkészül és sor kerül a községi választásokra, a törvényhatósági bizottság nemzeti szellemű tagjai szervezkedjenek. Ne csak a törvényhatósági bizottságban, hanem a polgárok között is terjessze azt a meggyőződést, hogy Debrecennek sem anyagi, sem erkölcsi jövője a mai többség vezetése mellett nincs biztosítva.

Ez a pártalakítás egyelőre helyi jellegű, de nem mondunk le arról, hogy eszméinket terjesszük. A polgárok politikai nevelését veszi a párt a kezébe először is, fel akarja világosítani a polgárságot, hogy ne

engedje magát a liberális szocialdemokrata, szabadkőműves irányzattól félrevezetni, mert oda fog jutni, ahová egyszer már jutott az 1918-iki őszi forradalomban.

Ezután dr. Bessenyei Lajos ismertette a párt programját, a mely osztályérdekeket, osztálykülönbséget kizár magából, kizárja magából a felekezeti türelmetlenséget. Városunk közéletében az uralkodó, vezérszerepet ezután is a kálvinizmusnak kívánja a párt biztosítani Debrecenben, a kálvinista Rómában. Minden munkás polgár ha szereti a maga hazáját s minden polgár munkás, ha dolgozik. A munkássággal békés együttműködést a párt elve. Magyarország csak mint királyság állhat fenn, de mint köztársaság nem. Nem vagyunk sem legtimisták, sem szabad királyválasztók, de akárki ül is a magyar trónra, az csak magyar nemzeti király legyen.

A magyarságot vissza kell helyezni azokba a jogokba, melyekből a zsidók céltudatos munkával kiszorították. Nemzetiügylkos politika volt az, a melyet a zsidósággal karöltve folytattak a zsidó liberálisok. A megbocsátás politikája ma lehetetlen, mert megint odajutnánk, ahol két éve voltunk. A haladószelemű alkotmányozó reformot sürgetjük. Az elmúlt évtizedek „liberalizmusában” egy törpe kisebbség, a zsidó faj kiűszorította, elnyomta a magyarságot. Ez nem az igazi liberalizmus. Ez zsidó liberalizmus volt!

A keresztény magyarság intézményes védelmét követeljük. A magyar földet a magyar nép kezébe óhajtjuk helyezni. Kereskedelem és iparnak keresztény alapra fektetés.

Készülünk kell a törvényhatósági választásra.

A tapsal kísért beszéd után Piszkaí Árpád terjesztette elő az előkészítő bizottság javaslatát a párt vezetőségének megválasztására vonatkozóan. Egyhangulag megválasztották elnökké dr. Tervei Tamást, ügyvezető alelnökké dr. Bessenyei Lajost, alelnökké: Kerész Imrét, Bischofka Istvánt, Ungvári Józsefet, főtitkárrá Jóna Kálmánt, főjegyzővé dr. Medveczki Károlyt, gazda és pénztárnokká Bakóczy Gábor, ügyészé dr. Szücs Gézát. Választották továbbá harminckét tagu intézőbizottságot.

Végül dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár mondott záróbeszédet, a melyben rámutatott arra, hogy

egyesek még a főpapi felkentség állapotát sem atalják felhasználni arra, hogy a felekezeti izgatás fáklyáját hordozza a puskaporos hordók között, holott tudhatják, hogy ennek csak az egész ország felrobbantása lehet a következménye. A keresztény polgárság könnyen hívő, jóhiszemű részét akarják rávezetni erre a katasztrófához vezető útra. Hát nem hazaárulás ez? — A magyar kálvinizmus sohasem lehet abban a helyzetben, hogy a nemzetköziségnek, a szocialdemokráciának, az ál-liberalizmusnak, a valástanbágnak adja oda magát csak azért, mert a katolikus felekezeti magyar testvérei nem azt a politikát követik, hanem a kereszt-

fény s nemzeti irányt. A magyar kálvinizmusnak saját becsületével szemben való kötelessége, hogy a magyar nemzeti s keresztény politikához csatlakozzék s ezt szolgálja. (Hosszas taps.)

Végül kijelentette, hogy olyan pártira van szükség, amely az ország összes egy felfogású pártfrakcióit egyesíti magában. Ez a párt megalakult független polgári pártnak a célja. Megteremteti a nemzeti egységet. Egy az összesért, az összes az egyért, valamennyien mind a nagy Magyarorságot.

Dr. Tervei Tamás megköszönte az érdeklődést és berekesztette a gyűlést.

Szakadás Anglia és Franciaország között.

A felsősziléziai kérdés

London, máj. 17. Az alsóházban Lloyd George miniszterelnök beszédet mondott a felsősziléziai helyzetről és hangsúlyozta, hogy Lengyelországnak nincs joga Felsősziléziára. Nem Lengyelország vitatja ki a maga szabadságát és éppen ezért neki kellene elsősorban tiszteletben tartani a szerződés minden párány részét. Az angol kormány fajt accomplit nem fog megvárni.

Ezzel a nyilatkozattal kapcsolatban Briand francia miniszterelnök kijelentette, elismeri, hogy a szövetségesekek nem helyesehetik Korfanti eljárását, de ezt az eljárást lengyel szempontból érthetőnek tartja.

Páris, máj. 17. Briand fogadta Sapichát lengyel külügyminisztert, akivel közölte, hogy Fran-

ciaország nem fogja tűrni a német csapatoknak Felsősziléziába való betörését.

Az angol kormány jegyzékét küldött a francia kormánynak a sziléziai kérdésben és ebben Lloyd George kifejezte amag óhaját, hogy Briand-nal találkozhatnék.

Briand azt válaszolta, hogy addig nem találkozhat, míg érintkezésbe nem lép a francia parlamenttel.

Ugy tudják, hogy egy hét múlva meg is történik a találkozás.

Briand válaszjegyzékében azt hangsúlyozta, hogy nem nézhetné tétlenül Németországnak esetleges fegyveres beavatkozását, mert ez a békészerződés megszegésének volna tekintendő.

Albrecht főherceg leleplezi Beniczkyt és Szmercsányit

Budapest, máj. 17. Albrecht főherceg levelet intézett Tomcsányi igazságügyminiszterhez, amelyben közli, hogy március 27-én meghívást kapott Windischgrätz Lajos herceg lakására, ahol ott találta Beniczky Ödönt és Szmercsányi Györgyöt. A király érkezéséről beszéltek. Szmercsányi kijelentette, hogy

ő felségének nem marad más hátra, mint Szombathelyen proklamációt bocsát ki, a katonaságot felesketti, a kormányzást átveszi.

Erre Albrecht főherceg megjegyezte: ez puccs volna.

E megjegyzésre Szmercsányi nem adott választ.

Az olasz nacionalisták győzelme

Róma, máj. 17. Olaszországban és új területein a választások hétfőn zajlottak le. Több helyütt rendezavarásokra került a sor a szocialisták és a fasiszták között, az utóbbiak közül hármat verekedésben megöltek. A nacionalista Giolitti-párt

nagy többséghez jutott. A Tribuna szerint megválasztottak 285 Giolitti-párti nacionalistát, 15 kommunistát, 107 katolikus, 15 republikánust, 48 nemzeti blokkpártit. A németek és szlávok tizenegy mandátumot kaptak.

A cukor árának újabb megállapítása

A központi Árvizsgáló Bizottság rendelete folytán a f. évi március hó 19-én ugyan a tárgyban kibocsátott árszabásom hatályon kívül helyezésével a tehénhentej literenkénti fogyasztói árárt a helyi árvizsgáló bizottsággal egyetértéssel nyolc koronában állapítottam meg. Ez az ármegállapítás egyaránt vonatkozik a hához szállított, továbbá a nyílt piacon, vagy tejszarnokban vásárolt tejre. A tejtermékek árárt a helyi árvizsgáló bizottság egyidejűleg megállapította.

A polgármester helyett: Zöld s. k. th. tanácsnok.

Táviratok.

Zürich, máj. 17. 1921. Bécs, máj. 17. 1921. Berlin, máj. 17. 1921. Budapest, máj. 17. 1921. London, máj. 17. 1921. Prága, máj. 17. 1921. Pozsony, máj. 17. 1921. St. Pétervárad, máj. 17. 1921. Szeged, máj. 17. 1921. Sopron, máj. 17. 1921. Tatabánya, máj. 17. 1921. Veszprém, máj. 17. 1921. Zalaegerszeg, máj. 17. 1921.

A debreceni piaristák kétszázéves jubileuma

A tisztántuli kulturaközpont ünnepe Kétszázad a hitélet és a nemzeti kultúra szolgálatában

Debrecen városa, az iskolák városa, a tisztántuli kulturaközpont, pár hét múlva országos jelentőségű ünnepet ül. A hazafias piarista tanteremtő tartja meg debreceni áldásos működésének kétszáz éves jubileumát, amelyet megéretté kell éreztetni és emlékeztetést tenni, mert a debreceni kegyes-tanítótörzs ezen kétszázad alatt a vallásunk és a nemzeti kultúra szolgálatában mérhetetlen szolgálatokat tett.

A debreceni rendház főnöke Högnyor Károly főgimnáziumi igazgató ünnepszombatján értekezletre hívta meg a főgimnázium egykori diákjai közül ezokat, akik jelenleg Debrecenben laknak. A főgimnázium dísztermében, ahol az egykori diákok összegyűltek, üdvözölték őket lelkes szavakkal Högnyor igazgató. Beszédében elmondta, hogy a kegyes-tanítótörzs kétszáz évvel ezelőtt a Szent-Anna utca és a Varga-utca sarkán egy kis szalmafödélés kunyhóban kezdte el kultur munkáját s azóta hatalmas fejlődött, pedagógiai és nemzeti misszióját pedig fokozott lelkesedéssel töltötte be. A főgimnázium nagy számmal jelen volt egykori diákjait kérdezte meg: megüljük-e ezt a jelentőségteljes évfordulót.

Az egykori diákok, akik között a debreceni közélet sok kiváló tagjai volt jelen, egyhangulag a mellett foglalt állást, hogy ezt az évfordulót méltóképpen kell megünnepelni és emlékeztetéssel tenni. Ez a jubileum nemcsak a mai és egykori, ma is élő diákjaiknak, hanem a magyar nemzeti kultúra s közvértékű pedig egész Debrecen város közönségének az ünnepe is.

Mindjárt el is határozták, hogy a maguk kebeléből a nagy ünnepet előkészítő bizottságot alakítsanak, amelynek legelőször az elnököt választották meg egyhangulag Than Gyula felelős szerkesztő, a főgimnázium egykori ösztöndíjas diákja személyében. A bizottság tagjaivá pedig Högnyor Károly igazgató házfőnököt, dr. Zivuska Jenőt, Sümeghy Józsefet, dr. Unger Józsefet és Majoros Károlyt.

Ez a bizottság készíti elő a jubileumi ünnepélyt, működésében pedig számíthat Debrecen közönségének, különösen minden számottevő tagjának támogatására, mert mindenki megértéssel és örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy a hazafias piaristák dicsőséges kultur munkájára rátehesse az elismerés koronáját.

A tej árának újabb megállapítása

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság rendelete folytán a f. évi március hó 19-én ugyan a tárgyban kibocsátott árszabásom hatályon kívül helyezésével a tehénhentej literenkénti fogyasztói árárt a helyi árvizsgáló bizottsággal egyetértéssel nyolc koronában állapítottam meg. Ez az ármegállapítás egyaránt vonatkozik a hához szállított, továbbá a nyílt piacon, vagy tejszarnokban vásárolt tejre. A tejtermékek árárt a helyi árvizsgáló bizottság egyidejűleg megállapította.

Ezen árszabás áthágása az árdragító visszaélésekről szóló 1920. évi XV. t. c. büntető rendelkezéseibe ütközik.

Az itt közölt ármegállapítás folyó évi május hó 15-én lép életbe. Debrecen, 1921. május 14.

A polgármester helyett: Zöld s. k. th. tanácsnok.

Felhívás a vendéglősökhöz

Arra való tekintettel, hogy a kereskedelemügyi miniszter ur az Országos Központi Árvizsgáló Bizottságot utasította, hogy a vendéglői ipar körében nyomatékosan hasson oda, miszerint a mezőgazdasági termények és jószágok árának óriási mértékben bekövetkezett csökkenése, továbbá a korona értékének a világpiacon bekövetkezett emelkedése folytán a közgazdasági élet kedvező alakulását megelőzve, az üzleteikben kiszolgáltatott ételművek árárt a változott viszonyokhoz képest megfelelő mértékben mérsékeljék, utasítja a helyi árvizsgáló bizottság a debreceni összes vendéglői iparral bírókat, hogy ezen országos rendelkezésekhez képest oly árakat vegyenek követelésbe, mely az alapul veendő áralakulási tényezők összetételével a jelen gazdasági helyzetet teljesen fedi, mert a bizottság saját agjaival ellenőrzéseket fog gyakorolni és a számottevő tényezők alapos mérlegelése után bármily csekély ártulajlás esetén a büntető eljárás bevezetése iránt haladéktalanul intézkedni fog. Debrecen, 1921. május hó 14.

Árvizsgáló bizottság.

A hadikávé újabb ára

A hadikávé árárt a közvetlen fogyasztás (kiskereskedelem) részére május 1-től a közlelmezési miniszter különként 40 koronában állapította meg. Debrecen, 1921 május 14.

Közlelmezési ügyosztály.

Városházáról.

A Nyikosz olcsó villanyt és gázt kér. A Nyikosz debreceni csoportja az iránt folyamodott a városhoz, hogy a tagjai részére 30 százalékkal olcsóbban számítsa a villamosáram és a gáz díját. A városi tanács a keddi ülésén foglalkozott a kérelemmel és elutasította.

A kérnysoprés díjak. A kereskedelemügyi miniszterhez feltejesztette a város ama közgyűlési határozatot, amellyel a kérnysoprés díjakat a folyó év első negyedére fölemelték. A miniszter most értesítette a várost, hogy a határozatot tudomásul vette.

A faszén ára. A világitási választmány által termelt faszén árárt 5 koronában állapította meg a tanács kilogrammonként. Ez az ár rostált szénre vonatkozik.

Új állampolgár. A belügyminiszter felvette a magyar állampolgárok sorába Albrecht József debreceni zenetanárt, aki május 18-án, délelőtt teszi le az állampolgári esküt a polgármester kezébe.

A miniszterelnök Debrecenben. Jufius elejére van tervbe véve a debreceni Tisza István gróf tiszteletére névadás. Ez alkalomra Debrecenbe jön az ünnepszere gróf Bethlen István miniszterelnök és Vass József külügyminiszter is.

Új iparosok és kereskedők

Városi illeték az engedélyek után. A városi tanács a keddi ülésén Szilágyi Ferenc bórkereskedésre szóló hatósági engedélye után 1000 kor., Herskovics Jenő déligyümölcs és belföldi gyümölcs-kereskedésre kapott engedélye után 2000 kor., Oláh János vízvezetési szerelő iparigazolványa után 100 kor., Oláh Imre aszfalt- és betonkészítő iparra kapott igazolványa 300 kor., Groskó Györgyné sajtótermékek bizományi ügynökségére kapott hatósági engedélye után 150 kor., Kolos Lajosné arcképnippek készítésére szóló iparigazolványa után 200 kor. városi illetéket szabott ki.

Alsó János terménykereskedésre szóló hatósági engedélyért folyamodott az iparhatósághoz. Az első fokú iparhatóság elutasította, a városi tanács azonban kiadta részére az engedélyt.

Kovács Pál sertéskereskedésre szóló hatósági engedélyért folyamodott. Az előjáróság nem adta ki részére az engedélyt, azazal az indoklással, hogy a drágaság mellett nem kívánatos, hogy a termelő és fogyasztó közé minél több kereskedő férközzék. Az árvizsgáló bizottság és a kereskedelemügyi és iparkamara sen véleményezte az engedély kiadását, ennek dacára a városi tanács a mai üléséből kiadta a hatósági engedélyt.

A nyugatmagyarországi kérés újabb tárgyalás

Bécs, máj. 17. Egyik héttel ezelőtt közli, hogy május 18-án, keddi napján a tárgyalásokat a magyar és az osztrák kormány a nyugatmagyarországi kérdésben.

Ezzel kapcsolatban illetékes helyen azt közlik, hogy az a találkozás — tekintettel arra, hogy Bécs osztrák kancellár tával van Bécsből, az osztrák kormány kérése a jövő hét hétfőjére halasztódott.

A Tisza-péc

Budapest, máj. 17. A Tisza-pécs közlelmezési pörben ma folytatják Schmeckel ügyvédkutatását. Amíg eddig határozottan választott a kérdésekre, ma már ingadozó válaszokat adott. Az elnök, Pényes László és Vágó-Wilhelm intéztek hozzá kérdéseket.

A Kiszárvárt értékelése

Budapest, máj. 17. A Kiszárvárt értékelésén ma folytatják a tárgyalásokat. Megelőzően intézközölési tervet tesz, amely elé annál nagyobb érdeklődéssel tekintenek, mivel az információtáborok felosztásának kérését és a mezeireket ügyét az intézközölés elé állították.

Kitűnő férfi fehérművek
Frank Edénél

Könyvkötések
első: anyu kivitelben készítenek
Davidházy Fálrn R. T.-nál, Fővőszkert-u. 9.

Halálos ítélet után felmentés

Tárgyalás a törvényszéken.
A debreceni kir. törvényszék előtt érdekes asszony állott tegnap. Az illető özvegy Lengyel Andrásné hajdusámsóni asszony, akit a debreceni kir. törvényszék statáriális bírósága gyűjtőhatóság miatt kétél általi halálra ítélt pár hónappal ezelőtt.

Lengyelné ugyanis bosszúból felgyújtotta a veje szalmakazalját a múlt év október havában, s a tűz elhamvasztotta a lakóházat is.

A halálos ítéletet felterjesztette a bíróság az igazságügyi miniszterhez, aki hetek múlva azzal küldte vissza az iratokat, hogy a kormányzó kegyelemből a halálos ítéletet megváltoztatta, s Lengyel Andrásnét ártatlanság tartó feyházzal sújtotta.

Az elítélt asszony védője újabb bizonyítékot szerzett be arra, hogy a tűzet mi idézte elő. Majd perújítási kérelmet adott be a törvényszékhez a pör új tárgyalását Nagy Kálmán dr. elnök tegnapi tüzte ki.

A tárgyaláson az iratokat olvasták fel, majd a bíróság mérlegelés tárgyává tette a benyújtott újabb bizonyítékot s Lengyel Andrásnét a gyűjtőhatóság vádjára és következményei alól felmentette.

A törvényszék Lengyel Andrásnét azonnal szabadlábra helyezte. Az ítéletet Kádár István dr. kir. ügyész megfellebbezte.

Lemetszette a fejét a villamos oszlop.

Halálos szerencsétlenség a lóversenyterti vonaton.

Ünnep másodnapján délután izgalmas eseménynek voltak szemtanúi azok, akik a H. V. alkalmi vonaton utaztak a lóversenyterre. A vasuti pályának azon a részén, mely az ügő versenyter és a mentelep között van, egy villamos oszlop áll közvetlenül a sínek mellett. Itt történt az a szerencsétlenség, amelynek Székely József 13 éves szabónas lett az áldozata.

A fiú a vonat egyik harmadosztályú kocsjában utazott s az ablakon nézett ki. Csaknem féltestével hajolt ki az ablakból. Mikor a robogó vonat a villamos oszlophoz ért, Székely a fejét belevágta a vaspóznába. Az ütés oly erővel történt, hogy a fiú egész testével kibukott az ablakon. A vonat tovább robogott s csak a legközelebbi megállónál állott meg. Az utasok között óriási pánik keletkezett. Siettek volna a vonatot előbb is megállítani, de nem volt vészfék a kocsiában.

Mikor a vonat megállott sokan lezárták s visszamentek a rémes szerencsétlenség színhelyére — ahol eszméletlen állapotban még is találták Székely Józsefet. A legközelebbi telefonállomásról a mentőket hívták ki, akik a szerencsétlen fiút a kózkórházba szállították, de nem tudták rajta segíteni, nemsokára meghalt. A rendőrség széleskörű vizsgálatot indított, hogy kiderítse, kit terhel a halálos esetért a felelősség.

Adebreceni gazdák a város zászlója alatt vonulnak fel az országos kongresszusra.

A városi tanács két kiküldötttel képviselteti magát

Május 22-én, vasárnap lesz az ország fővárosában a magyar gazdák kongresszusa, amelynek legfőbb célja az országos magyar földművelésügyi szövetség megalakítása.

A debreceni gazdatársadalom mintegy százötven tagjával képviselteti magát a gazdáknak ezen a kongresszusán. Az egyes városok, vármegyék, községek küldöttségei zászló alatt fognak felvonulni. Minthogy pedig a debreceni gazdáknak zászlójuk nincs, Vásáry József a Gazdasági Egyesület nevében azzal a

kéréssel fordult a városi tanácshoz, engedje át a város zászlóját erre az utra két városi hajduval s egyben küldjön ki képviselőt a városi tanács is a gazdák nagygyűlésére.

A városi tanács készséggel engedte át a gazdáknak a város zászlóját. Ezzel fognak tehát felvonulni a kongresszusra.

A városi tanács a maga képviselőjében dr. Vásáry István és dr. Tatay Zoltán tanácsnokot küldötte ki a gazdák kongresszusára.

A románok Magyarország lefegyverzését, nemzetközi csendőrség felállítását, a bécsi menekültek hazatérését és a Habsburgok detronizálását követelik

Az Echo de Paris egyik apríli számában a lap budapesti tudósítója Horthy kormányzótól és Andrássy Gyula gróftól közölt nyilatkozatot. A tudósító szerint Andrássy kijelentette, hogy az utódállamok közül egyedül a románokat tartja képesnek arra, hogy legalább bizonyos ideig megtarthassák Erdélyt, a csehek és szerbek azonban most már gyengék ahhoz, hogy Franciaország politikáját rájuk építse. „Tudom, hogy előbb vagy később győzni fogunk és akár békével, akár háborúval, de visszaszerezjük elrabolt területeinket. Minden nép fél egy új öldökléstől. Mi ezt ki tudjuk használni.”

Az Adeverul vigyáz a zsákmányra

Azóta ezt a nyilatkozatot Andrássy megcáfolta, de ez nem tartja vissza a román sajtót attól, hogy a legvadabb támadásban ne részesítse a kormányzót, Andrássy és az ő személyükön át Magyarországot. Az egész sajtó foglalkozott ezzel a hírlapi kacsával, egymásra licitálva a lenyegelő hangon. Az Adeverul április 27-i számában C. Bacalbasa „Nyitva a szemünk” címmel vezércikkkel és kijelentéssel, hogy ma a fogalmak összekavarodtak, de a háború előtt egy ilyen hangú nyilatkozatra rögtön hadüzenet következett volna. Románia azonban erejének tudatában (!) nem akarja drámai szavakat miatt a tavalyiotti szomorujátékot újra végigjátszani Magyarországgal. Így legfeljebb annyit tanul a tehetetlen düh ezen megnyilatkozásából, hogy annál inkább nyitva tartja a szemét és vigyázni fog Erdélyre.

A dühöngő Pátria

Nem ilyen nagylelkű a kolozsvári Pátria, melynek cikkét egész terjedelmében átvette a bukaresti Dimineata április 30-iki száma. Ez a következőket írja: „A magyarok nyilatkozataikban kezdenek agresszívnek lenni, és nem kételkedünk benne, hogy sok habozás nélkül a gyalázkodásról áttérnek a cselekvésre, a szóról a tetterre. A román követség házat vett Budapesten. Minden civilizált ország-

ban a követségeknek megvan az exterritoriális joguk. De a román követség nem költözhetik be saját házába, mert a lakók nem akarják átadni lakásaikat és a magyar kormány képtelen rá, — jobban mondva rosszhiszemű — hogy eljárjon velük szemben. A mi kormányunk is hallgat. Látván ezt a türelmet, a magyarok mind szemtelenebbek lettek. Így Andrássy gróf, volt miniszter s ma a magyar kormánypart vezére, ilyeneket nyilatkozik Párisnak: (Itt következnek a fent közölt nyilatkozatok.) Sürgősen és energikusan közbe kell lépni, hogy a magyar válság véglegesen megoldassék. Kormányunk politikai garanciákat kérjen és hisszük, hogy a szövetségesek magukévé teszik ezeket a jogos követeléseket.

Kilenc román radikális pont

1. Azonnali feloszlátása minden irrendentista egyesületnek és minden ilyen irányú propaganda eltávolítása.
2. Rögtöni kizsabadítása minden politikai fogolyának, beleértve azokat is, kiket igazságtalanul Tisza meggyilkolásával vádolnak.
3. Hazaszállítása mindazon politikusoknak, akiket Magyarországból kiűztek, azért, mert elítélték az imperialista revánspolitikát.
4. Magyarország teljes lefegyverzése és nemzetközi csendőrség felállítás.
5. A végrehajtó hatalomnak szövetségközi bizottságra való ruházása.
6. Alkotmányozó nemzetgyűlés választása a szövetségesek ellenőrzése alatt.
7. Ez a nemzetgyűlés állítson új kormányt, mely rögtön népszavazást rendeljen el Magyarországot államformája tárgyában.
8. A trianoni béke határozatainak azonnali végrehajtása.
9. Ünnepélyes nyilatkozat, hogy Magyarország soha, semmiféle feltételek alatt és semmi módon vissza nem fogadja a volt Habsburg uralkodóházat.

Lovászy és a véletlen

Csak ennyit követel az erdélyi román nemzetiségi párt hivatalos lapja, nem többet. Sajátságos véletlen, hogy éppen a cikk

megjelenése idejében tartózkodott Lovászy Márton, a bécsi emigránsok ügynöke Kolozsvárról. Csodálatos utjai vannak a véletlennek! Ha meggondoljuk, hogy a 9 pont közül a második és harmadik az, amelyért a bécsi magyar nyelvű sajtó olyan ádázul küzd már második esztendeje. Tehát Lovászyék haza akarnak jönni, de ismerik a nyomorba döntött magyarság irántuk táplált jogos érzelmeit annyira, hogy a saját biztonságra nemzetközi csendőrséget, szövetségi bizottságot s miegyebet kérnek.

Kissé drága ár volna a Jász-Lovászy társaság drága hajszálaiért.

Az országos

Apponyi-ünnep

A törvényhatóságok az ünnepeken

Magyarország tudvalevően május 28-án ünnepli nagy fiát, gróf Apponyi Albertet. Az országnak minden megyéje, városa, faluja képviselve lesz ezen anagy ünnepségen, amelyre Debrecen város képviselőjében dr. Vargha Elemér tb. főjegyző tanácsnokot és dr. Vásáry István tanácsnokot küldte ki.

Az ünnepségek rendezőbizottságától ma a következő távirat érkezett a főgármesterhez: A törvényhatóságok képviselőinek az ünnepélyen való egyöntetű képviselése érdekében május 20-ára, délelőtt 11 órára a Váczi-ú. 62. sz. helyiségünkben tartandó értekezletre a törvényhatóságok küldöttség vezetőjének szíves megjelenését tisztelettel kérjük.

Végrehajtó bizottság.

Kíváncsiak vagyunk, hogy a két kiküldött közül melyiket küldik föl az értekezletre, mint a város küldöttségének vezetőjét. Ki a vezető? Vargha Elemér vezető-e Vásáry Istvánt, vagy Vásáry István Vargha Elemért? Arra is kéri továbbá a rendező bizottság a város küldöttségét, hogy — a résztvevő küldöttségek rendkívül nagy számára tekintettel — Apponyi üdvözlése a legrövidebb formában történjék, aként, hogy csupán a küldöttség neve és a csatlakozás ténye említessék.

Gutmann Bernát és Sámuel

Kérem az intézetek és rendezők pártfogását. — Tisztelettel:
Sámuel Bernát és Sámuel Gutmann
Csapó-u. 98. püspöki házban.

szombaton és

Csapó-u. 40. Tuzó lakóházában

Ezen hus elárnyítás helyiségeit:

is engedelménytelül dok s szaralokot.

garancia biztosítékul meg ebből az értekezletre

hogy a legpontosabb kiszámítás mellett és

Reimom a debreceni összes intézetek.

szemben hus borju hus 36 korona.

szemben hus borju hus 34 korona.

Ugyanint O. R. hus 1 kg. 34 korona

minden nap hus vágás.

1 kg. borju hus 36 korona

1 kg. marha hus 34 kor.

legolcsóbb hus elárnyítás!

Debrecen város

Dicső hus!

Tizennyolc a kiütéses tifuszosok száma

Mit mond a tiszti főorvos

Dr. Bernolák Nándor népjóléti minisztertől távirat érkezett a polgármesterhez. Hivatkozva az újságoknak ama jelentésére, amely szerint Debrecenben a veszedelmes kiütéses tifusz ütötte fel a fejét, hivatalos jelentést kért arról, hogy milyen mérvű a betegség jelentkezése.

A tiszti főorvos már elküldte a jelentést a miniszternek. Érdeklődtünk dr. Tüdös Kálmán főorvosnál, hogy fordultak-e elő újabb tifuszos megbetegedések.

Eddig tizennyolc eset fordult elő. Ezek közül tizenöt beteg a Vendég-utcából, illetve annak tájékáról való. Az utóbbi három eset a városnak más részeiben fordult elő, azonban ezekről még nincs kétséget kizáróan megállapítva, hogy csak ugyan kiütéses tifusz. A vérvizsgálat van hivatva eldönteni a diagnózist. A pünkösdi ünnepek miatt azonban a laboratórium csak kedden látott hozzá a vérvizsgálathoz. Valószínű, hogy ez az újabb három eset nem is kiütéses tifusz — fejezte be választ a főorvos.

Délután még nem kapta meg a főorvosi hivatal a vérvizsgálat eredményét.

A keresztény szociálisták kongresszusa

Budapest, máj. 17. A keresztény szociálisták vasárnap és hétfőn tartották meg kongresszusukat a Vigadóban. Körülbelül 1000 delegátus vett részt, képviselve volt Lengyelország, Hollandia, Svájc, Szászország, Ausztria stb.

A kongresszus első szónoka dr. Bernolák Nándor népjóléti miniszter volt, aki rámutatott arra, hogy a keresztény nemzeti munkásmozgalom immár hatalmas internacionáléra támaszkodhat a szociáldemokrata nemzetköziséggel szemben. A keresztény szociálisták programja, hogy igazságot akarnak ebben az országban. Nem igazság, hogy ezernyi hold területen nem folyik termelő munka és ugyanakkor több millió magyarnak nincs egy talpalattnyi földje sem. A keresztény szociálisták törekvése, hogy nem forradalom útján, hanem lassu céltudatos munkával akarják elérni programjukat.

Foglalkozott a munkásbiztosító reformjával is a miniszter. Ismertette erre vonatkozó javaslatát, amelyet legközelebb a nemzetgyűlés elé terjeszt. A károsnak bizonyult önkormányzatot korrigálni kívánja, de nem akarja egészen megszüntetni.

Aztán foglalkozott a zsidó kérdéssel. Magyarországon igen is van zsidó kérdés, amelyet azonban nem erőszakosan, hanem organikus úton kell megoldani.

Végül felhívta a jelenlevő külföldieket arra, hogy megsanyargatott nemzetünk sérelmeit ismertessék a külföldön.

„Erdély maradjon az erdélyieké!”

Maniu követeli a magyar tisztviselők visszahívását.

Nagy-Románia eszméjének csődjét mindinkább kezdik belátni az erdélyi román politikusok, — akik meggondolatlanul visszautasították minden közeledést a magyar kormány részéről.

Az erdélyi románok vezére, Maniu Gyula az egyik bukaresti újság munkatársa előtt leesen elítélte az erdélyi közállapotokat. Nyilatkozata, amelyet az erdélyi magyar lapoknak nem volt szabad közölniök, a következőképpen hangzik:

A román kormány egyáltalában nem törődik a Romániához csatolt területek jólétével.

vel. A korupció eddig Erdélyben ismeretlen volt de az órománok már nálunk is elvetették a magvát.

Erdély maradjon az erdélyieké s a magyar tisztviselőket hívják vissza.

Erdélyben s Bukovinában nagy az elégedetlenség s ilyen formán nem szabad csodálni, hogy sokan még a románok közül is visszavánják a magyar uralkodást.

Reméljük, hogy a magyar kormány módot fog találni arra, hogy a világsajtó tudomást szeressen az erdélyi állapotokról.

Elégetik a halottat a szabadkőműves zsidók

A bécsi keresztényszociálisták a halottégető kemence felállítására ellen

A bécsi szociálisták a városi tanács ülésén indítványt adtak be egy és háromnegyed millió korona megszavazására. Ezt az összeget halottégető-kemence építési költségeire akarják fordítani a szociálisták.

A keresztényszociálista párt egyhangulag állást foglal a zsidók és szabadkőművesek terve ellen.

Rummerhardt keresztényszociálista képviselő a következőket mondotta felszólalásában:

— A városi tanács többsége nem járul hozzá ehhez a javaslatához, a mely

a szabadkőműves zsidóság akaratát fejezi ki.

Maga a bécsi munkásság semmit sem akart tudni a halottégetésről.

— Semmi erkölcsi szükség nem áll a terv mögött, amely nem más,

mint **tüntetés a keresztény vallási szokások ellen.**

— A Szent, István torony helyreállítására nem volt pénze a szociálista terrornak és most majdnem két milliót követel halottégetésre.

Motzkóné keresztényszociálista képviselő kifejtette, hogy az urnák részére létesítendő temető nem jelent költségmegtakarítást a keresztény temetőkezési szokásokkal szemben.

A halottégetés költsége azonban messze fölülmulja a sírbájtól költséget.

— Ez a farsangi eszme — mondotta a szónok — valóságos szegvéné Bécsnek, mert az iskolákra, lakásépítésre, tudóvész elleni küzdelemre szükséges pénzekből akarják fölépíteni a krematóriumot.

Felhívás a kereskedőkhöz és iparosokhoz!

A közgazdasági élet kedvező alakulása abba a stádiumba jutott, hogy a jószágárak egyharmadára, a mezőgazdasági termények — a kormány által lekérvirált listánmük kivételével — egykettőre és a munkabérek tetemesen leestek. — Lgkedvezőbb aralakulási tényező az, hogy a korona értéke tetemesen emelkedett. Mindezek a tényezők Csonka-Magyarország kereskedelmi és ipari piacán megfelelő olcsobbodást idéztek elő. Debrecenben azonban sok esetben tapasztalható, hogy ez a következetes árleszállítás nem következik be. Az árhuálamzást tökéletesen Budapest hajtja végre.

Felhívja az árvizsgáló bizottság a debreceni kereskedőket és iparosokat, hogy az előadottakra tekun-

tettel, a budapesti piacot kísérjek figyelemmel s az összes ártenyzők figyelembe vételével oly árakat vegyenek követelésbe, melyek minden egyes adott esetben reálisak, mert a bizottság minden egyes tagja a kereskedők és iparosok üzlemben ellenőrzést fog gyakorolni, számításokat fog végezni s ahol ártullopást fog tapasztalni, a büntető eljárás megindítása iránt haladéktalanul intézkedni fog.

Debrecen, 1921. május 14.
Árvizsgáló bizottság.

A majorsági földek telekértékadója

Hirdetmény

A városi tanács a 314—1920. évi, sz. szabályrendelet 9. §-a alapján közhírré teszi, hogy a „Majorsági földekre” vonatkozólag a telekértékadó kivetési munkálat az 1919—1920 és 1921. évekre elkészült és számvizsgáló vizsgálat után a folyó évi május hó 20-tól kezdődőleg 30 napra a városi adóhivatalnál közzemlére lesz kitéve.

Amidőn ezt a városi tanács közli, egyben jelzi, hogy ezen határidő alatt a megállapított telekérték és kivetett adó összege ellen a városi tanácshoz felszólalással lehet élni.

Felszólalással a tiszti főügyész és minden érdekelt fél élhet és pedig nemcsak az ő terhére, hanem a mások terhére megállapított telekérték ellen is.

Annak a tulajdonosnak, amely a felszólalással és tulajdonos társai, illetőleg a többi hasznélvező, vagy örök

bárió területére történt megállapítás ellen irányul, halasztó hatálya van.

Egyben értesíti a városi tanács az adózó közönséget, hogy a „Majorsági földekre” után kivetett 1919 és 1920. évi telekértékadó f. évi június 30-ig, az 1921. évi I. és II. negyedévi részlet f. évi június hó 30-ig fizethető be kamattalmentesen, míg a f. évi III. és IV. negyedévi részlet pedig már a rendes időben, vagyis f. évi augusztus hó — illetve november hó 15-én esedékes és a fenti napoktól kezdve csak kamattal fizethető.

Debrecen, 1921. május 13.
Városi tanács.

Ujdonságok

Csonka Magyarország — nem ország!
Egész Magyarország — mennyország!

Eljegyzés. Hunyady Ilonka és Kovács Gusztáv jegyesek. (Mindten külön étesítés helyett.)

Debreceni orvosok kitüntetése. Horthy Miklós, Magyarország kormányzója dr. Bernolák Nándor népjóléti miniszter előterjesztése alapján dr. Fráter Imrének, a debreceni közkörház igazgató-főorvosának az egészségügyi szolgálatai terén sok éven át kifejtett eredményes és buzgó tevékenysége elismerésül az egészségügyi főtanácsosi címet, dr. Kiss Gyula kerületi tiszti orvosnak a közegészségügyi szolgálatai terén kifejtett buzgó munkásságának elismerésül az egészségügyi tanácsosi adományozta.

Postacsomagok elvámolása Debrecenben. A kamara akadémjának sikere. Erzsékyen sérelmük volt a debreceni kereskedőknek, hogy külföldről érkező postacsomagjainkat Budapesten vámozták el. A kereskedelmi és iparkamara közbejárására most a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 8116—1921. számú leiratával éresítette a kamarát, hogy a Debrecenben, valamint az ott székelő postaigazgatóság területén lévő helyekre a vámkülföldről érkező postai csomagoknak a Debrecer 2. számú postahivatalok mellett működő vámkirendeltségeknél tváló vámkiszáraztatását a folyó évi május hó 15-től kezdődőleg elrendelte.

Az Országos Menekültügyi Hivatali Székely Hangversenye anyagi tekintetben a körülményekhez képest erkölcsi szempontból azonban a legnagyobb sikerrel végződött. A menekülttek felségélyezésére befolyt tiszteki jövedelem 3680 K volt. Felülfizettek: Kunc Aurélné 60, Szomjas K. főispán 108, N. N. 8 koronát. Fogadják ezen nemes tettekért halás köszönetünket. — Egyben a Vig-színház r.-t.-nak halás köszönetünket nyújtánthál azért, hogy a színházat díjmentesen átengedte, ezáltal a kiadásokat tetemesen apasztotta. Menekültügyi kirendeltség.

Újabb áresés. Ma már 30 korona egy pár jó minőségű pamut női harisnya, 75 korona selymfényű flor női harisnya. Férfi fűszeklik már 25 koronától, gyermek már 26 koronától feljebb. Minden minőség, minden színben kapható. Bonyás Emil harisnyagyára Debrecen. Újlet Piac 18. eladás nagyban és kicsinyben.

Eladó
üzem nagyobbítás miatt egy új 6 hónapig használt 24 lóerejű Wohanka féle alacsony nyomású **nyersolaj motor,** mely üzemben megtekinthető. Czegléd, IX. Nyilas-utca 27. sz. **MONORY SÁMOR** tractormalom tulajdonos Czegléd

A magyar Köztisztviselők Foglalkozási Szövetkezetének Közgyűlése: Folyó évi május 19-től kezdve Simonffy-utca 2. sz. alatt (Bikfalvy-féle üzletünkben) zsűri oszttunk a következő névkezdőbetűs sorrendben: Május 19-n E—H, 20-án J—K, 21-én L—O, 22-án R—Sz, 24-én T—Z, 25-én Á—D. Vár-utca 1. sz. a. áruházaiban állandóan árusítunk Király, Bajor, Udvari és Tavaszai söröket, melyek ott nagyban is kaphatók.

Öngyilkos leány. Pünkösdi első napjára virradó éjjel öngyilkosságot követett el Homok-u. lakásán Magyar. Eiel 18 éves leány. Az öngyilkos nagymennyiségű marószódát oldott fel s a mérget megitta. Még élt, mikor a mentők a kózkórházba vitték. A rendőrség kihallgatja Magyar Eitelt, azonban tette oka felől mindennemű felvilágosítást megtagadott. Nagy kínok között az éjjel meghalt az életunt leány.

A „Magyar Kultúra” újra megjelenik. A keresztény értelmiség hátravetése és magas színvonalú folyóirata, a „Magyar Kultúra” május hónapban újra megjelenik. A lap főszerkesztője és szellemi vezetője továbbra is Bangha Béla S. J. maradványa, a felelős szerkesztői munkát pedig dr. Czaplak Gyula fogja végezni. A folyóirat egyelőre havonként egyszer, 64 oldalas terjedelemben jelenik meg és ára 20 korona lesz számonként, előfizetési ára pedig május 1-től szeptember 1-ig 80 korona. Szerkesztősége VIII. Horánszky utca 20. kiadóhivatala V. Honvéd utca 10.

Kincstári lóvállalkozók figyelmeztetése. A lóvállalkozók hivatalos értesítése szerint május 21-re a háromvásártérre berendelt lovak közül a selejtes és 16 éven felüli kincstári lovak elárvereztetnek, mely alkalommal a vállalkozók előnyben fognak részesíttetni. Ezen árverésen a kincstári lovak csikói is eladatnak.

A Védő Ligák Szövetsége pályanyertes imájának. Papp-Váry Elemérné szerkesztésében megjelent a 218 pályamunka közül azokat, amelyek Mihalovich Ödön, Kocsler János és Kerner István pályabírák kiválasztották. 1921 május 21-én mutatja be a Zeneakadémia nagy hangversenytermében nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzójának, vitézei főkapitányának, József királyi herceg öfenszögének, a Vitézi Szék tagjainak, a magyar vitézeknek, az országos pályabíróknak és a nagyközönségnek. A pályaműveket Palló Imre, a magy. kir. Operaház tagja, valamint a magy. kir. Operaház vegyesszere, Szikla Adolf karugy vezényletével mutatja be. Mialatt az országos bíráló bizottság döntésre visszavonul, Zsárfy Aladár orgonaművész hangversenyt ad. A döntés kihirdetése után a Szövetség elnöke a költőnek és a győztes zeneszerzőnek átadja a Szövetség koszorúját. Ezzel kapcsolatosan felhívjuk az Országos Gazdálkodási Budapestre jövő küldöttsége tagjait, hogy jegyüket háshán vagy sürgőnyleg biztosítsák a Védő Ligák Szövetségénél (Budapest, VIII. Eszterházy utca 4. sz.). A jegyek ára 100 és 200 K.

Országos diáknap. A debreceni országos protestáns diáknap előkészületei a legnagyobb méreteket öltötték magukra Budapesten és Debrecenben is. A helyi protestáns társadalom legkiválóbb kénevezői munkálkodnak az ifjúsággal karöltve az ünnepély nagy sikerének a biztosításán. A vasárnapi diák-kongresszus az egész magyar társadalom élénk érdeklődését vonja maga után. A kongresszusra a pesti és debreceni főiskolákon kívül a sárospataki, pápai ref., a soproni ev. theológiai és a kecskeméti ref. jogakadémia jelentette be eddig csatlakozását, de még számos csatlakozás bejelentése várható. A szombat esti hangverseny is óriási érdeklődés keltett. A magyar művészvilág legkiválóbb képviselői, mint Bakó László, a legnagyobb élő magyar drámai színész, Venczell Béla és Goda Gizella, az operaház elsőrangú tagjai a legmagasabb művészi színvonalat biztosítják a hangversenynek. Jegyek a Méliusz- és Csáthy-féle könyvkereskedésekben kaphatók.

A Csokonai kör választmányi ülése. A Csokonai kör elnöksége ezúton is felhívja a választmányi tagok és tisztviselők figyelmét a ma, szerdán d. u. 4 órakor, a Csokonai házban tartandó választmányi ülésre.

Postarabló a kofferben. Berlinből jelentik: Két merész és ötlete postarabló kerüli a berlini törvényszék elé Arndt Miksa és Pál artísták személyében. A két testvér nemrégiben elhatározta, hogy egyik gyorsvonat postakocsiját kirabolják. Vettek egy nagy utazóládát, amelybe Arndt Pál elrejtőzött. Bátyja rázárta az ajtót, azután pedig Neuköln állomáson feladta a kofferét. A terv azonban rosszul sült el, mert a láda tulságosan bezárult és az artista, bár különböző betörő eszközszámmal el volt látva, nem tudta önkéntes börtönét kinyitni. Szerencsére Spandlauban, hol a feladó rendelkezése szerint a ládát kirakták, a vasúti személyzet gyorsan fogott s feltörték a kofferet. A poruljárt artista ekkor már ájult állapotban volt. A testvérek azzal védekeznek, hogy nem rabolni akartak, hanem csak gyűjteményeket magukat egy új mutatványra.

Vadállatok versenyfutása. Newyorkból jelentik: Utah államban eredeti versenypályát építettek. A pályán, amely igen hosszú, sík terület, kitűnően lehet autómobilal közlekedni és arra használják, hogy vadállatok és autómobil között versenyt rendezzenek. Az eddigi kísérletek igen érdekes eredménnyel jártak. A dämvad az első öt kilométert 80 kilométeres sebességgel tette meg, azután fokozatosan visszaesett egész 45 kilométerig. A prairie farkas 60 kilométerrel kezdte és kitartóan állotta az 50 kilométeres sebességet. A kofota, a sivatagi farkas másik fajtája gyorsabb, de kevésbé kitartó: 70 kilométerrel kezdte, rövid idő múlva pedig már csak 40 kilométerrel folytatta a versenyfutást. A pályasampionja „hors concours” az antilop, amely az első négy kilométert 98 kilométeres sebességgel száguldotta végig. A madarak sebességét repülőgéppel mérték. A vadkacsa széllel 80 kilométert, az amerikai sas 72 kilométert repült óránként.

Megjelent nyomtatásban A mi falunk. Than Gyula nagy sikerű népszínműve A mi falunk nyomtatásban is megjelent. A csinos kiállítású kötet lapunk kiadóhivatalában huszont koronáért kapható.

Nyakkendők ujja alakítása. Simonffy-utca 5.

Keresek egy Remington gémen tökéletesen író kisasszonyt. Dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna-u. 8. szám.

Színház

Szerdán: A vereshaju, népszínmű C) bérletben.
Csütörtökön: A dolovai nábob leánya, színmű, A) bérletben.
Pénteken: Varázskeringő, operett B) bérletben.
Szombaton: Varázskeringő, C) bérlet.
Vasárnap délután: Gül baba, operett.
Vasárnap este: a Debrecenben tartandó ünnepségek alkalmából diszeldadás: „A mi falunk” énekes és táncos népszínmű.

A Csokonai színház jelentése. Szerdán C bérletben Virágháty Lajos felléptével „A veres haju” kerül színpadra. — Csütörtökön tisztviselő est.

Medek Anna — Székelyhidj Ferencc dr. és Kabay Kálmán dr. nagyszerű művészetében lesz alkalma gyönyörködni Debrecen közönségének e hó 27-én, este 8 órakor a Bika-szálló nagytermében. Azt hisszük, hogy e három nagy név mellett minden magyarízát felesleges, mivel ők a nagyközönség előtt régen művészi fogalomná váltak. Rendezi a „Magyar Génius” színház és hangverseny vállalat, Budapest. Jegyek a holnapi naptól kezdve 30—80 K-ig Springer József, Piac-u. 35. sz. a. papírüzletben válthatók.

Sport

Pünkösdi football-mérkőzések eredménye. NSC—DMTK 4:1 (3:0). — HTC—Egyetértés 3:1 (0:1). Törekvés—BTC 2:1 (1:2). DKASE II.—DMTK II. 1:0 (0:0). NSC—DKASE 1:1 (1:1).

A debreceni lövészverseny. A debreceni Lovaregylet pünkösdi két napján lövészversenyt rendezett. A vasárnapi verseny eredménye: I. futam. Kohely 68¹/₂ Gencsy K., Kontár 58¹/₂ Jármay, Rocketter 67¹/₂ Cernovits, 2. hosszal könnyen 1. hosszal harmadik, tot. 100:170 H. 50:65 és 310. 5 ind.

II. Durcás 70 Percel százados, Annikó 70 Polnisch, Állandó 68 Pintér szds, Aszodi 70¹/₂ Péchy könnyen, 2. hosszal, 1. hosszal, negyedik. Tot. 100:150 H. 50:56 65:90, indult 9.

III. Táncosó 71 Gencsy K. Hippomenes 62¹/₂ Peller, Ripók 72¹/₂ Liptay, könnyen első, 2. hosszal harmadik. Tot. 100:410, H. 165:85. Indult 5.

IV. Kokeit 73¹/₂ Liptay, Teddré 58¹/₂ Luczenbacher, Gerő 58¹/₂ Peller. Tot. 100:310 H. 50:95:70. Indult 6.

V. Bojtár 73¹/₂ Liptay, Goldregen 64 Rakovszky, Geman 65 Groák. Könnyen feltartva első rossz harmadik. Tot. 100:180 indult 3.

Másodnap. I. futam Gergő 62¹/₂ Rakovszky Kohely 72¹/₂ Gencsy K., Coquette 70¹/₂ Liptay két hosszal első nyakhosszal harmadik. Tot. 20:130, 50:325, 100:650. Helyre 50:115:65. Indul 5.

II. futam. Anikó 70, Polnisch, Aszodi 21 Péchy. Állandó 72 Pintér. Könnyen első, küzdelem után harmadik. Tot. 20:46, 50:115, 100:230. Helyre 50:95:140. Indult 5.

III. futam. I. Bojtár 76 Liptay, II. Goldregen 63 Rakovszky, III. Kimagyaráz 72 Kónya. Számítatlan hosszal első rossz harmadik. Tot. 20:30, 50:75, 100:150. Hely 50 Indult 3.

IV. futam Neveletlen Poslaki, Titkos Méné, Postos Balogh Sándor, Dacos Balogh István. Több hosszal első 2 hosszal harmadik. Tot. 20:28, 50:70, 100:140. Helyre 50:60:169. Indult 5.

V. futam. I. Táncosó 76 Gencsy K. II. Ripók 72 és fél Liptay. Tot. 20:50:100. Indult 2.

VI. futam. Hypomenes 67 Peller, Teddré 68 Liptay, Legenda 71 Genczy. Tot. 100:170. Indul 5.

Hiszek egy Istenben hiszek egy hazában. Hiszek egy Isteni örök igazságban, Hiszek a jövődö magyar ifjúságban, Hiszek Magyarország feltámadásában!

Gazdaság.

Még a szarkaláb is pénzt hoz a hához!

Kevésen tudják, hogy a szarkaláb keresett gyógynövény. A vetések között felnevelő szarkalábát jól ismerjük szép kék virágairól. Junikában kell szedni, de aratás után a tarlón is szedhető. Szárastól tépjük ki s itthon aztán leszedjük szép és értékes kék virágait.

A padláson kell szárítani, nehogy elveszítse szép kék színét. A megszáradt leveleket bevisszük a városba, az állami gyógynövény gyűjtő telepre. Hat kiló nyers virágzármból lesz egy kiló szárított virág. A kereskedelemben növényesték készítésére használják.

A házi gyógyszerárban is szerepel. Itt leveleit és virágait vízben vagy vöröshalban szokták felfőzni s akkor gyomorégés elleni szert kapnak belőle. A zöld fü kiperéselt nedve sebeket gyógyít. Virággal megszáritva összezúzzák és rózsavízzel keverve vérvörös, dagadt szemek mosására szokták használni.

Sok a mezei egér. Az ősszel nem voltak eszédek s a télén nem volt hó, hogy a hőlé kiöntötte volna ezt a kártékony állatot, melyből aztán ma annyit van, mint csak 1912-ben volt. A mostani eszédek ugyan ártottak nekik, de csak keveset. A gazda úgy védekezett ellenük, hogy vagy öntse ki őket, vagy kátránnyal pusztítsa ki. Ugy is pusztított, hogy a szántóföldön gipszet hintünk le egyes helyeken és melléje kis vízes vályukat tesszünk. Az egér megiszja a gipszet, melyre sok vizet iszik. A gipsz a vízzel vegyítve oldhatatlan kemény tárgy lesz az állat hasában, mely nem tud eltávolodni s az egér felfordul.

Lóbarak. A székesfehérvári lóvásáron jobb minőségű hatastól s csikó 1500—14000 korona, könnyű kocsi 10—20000, nehéz igásló 10—18000, könnyű igásló 10500—20000 korona volt.

Régi újságok
míg a készlet tart kilószámra kapható lapunk kiadóhivatalában.

Könyvtárat ha értékesíteni akarja forduljon bizalommal ANTALFY könyvkereskedőhöz, Szent-Anna és Varga-utca sarok.

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45.
szabászati és varró iskolájában
a beiratkozás díjából 9—12-ig, délután 2-6-ig 6-ig eszközöztetnek.

Eladó 14 hold

fekete homok,
szántó és kaszáló.

Értekezni Arany János-u. 57

ALKALMI VÉTEL!

Eladó egy szép kis családi ház
gazdálkodónak nyaralónak is
alkalmas 300 négyzetfölddel
a Hádházi-ut 54. sz. alatt

van rajta 1 szoba konyha, nyári
konyha, kamara, jó vízű kút,
sertésóli, beépített gyümölcsös,
zöldés, virágos kert, az épü-
let teljesen új cserépfedve.
Aonnal beköltözhető!

Ara 150 ezer korona.

Ne szórja két kézzel a pénzét!

mert gallériját 140 K-ért
puhagallériát 60 f.-ért mos
hőhérré tükörfényvel

WACHA RÓBERT ruhafestő
tisztító gőzmosógára.
Festés, tisztítás 80%, olcsóbb mint bárhol
DEBRECZEN, CSAK SIMONFFY-U. 55.

VERPELETI KISASSZONYOK nagy
sikerű
egy felvonásos vigjáték. — 6 ko-
ronáért kapható a kiadóhivatalban.

Az általános árak csökkenése folytán ajánlunk igen olcsó árban
Meiszert vízes poharat 1 drb. 8 K. // Porcellán fehér me. tányér 1 drb. 28 K.
Union fehér me. tányér 1 „ 14 „ // Teás csésző 1 pár 26 „
és ugyanilyen leszállított árban mindenféle üveg, porcellán, lámpa és ablak üvegek.
Alkalmi ajándékoknak üveg, porcellán, servicek, chinaezüst tárgyakat.
Üvegkereskedelmi r. t. gyári raktár
Debrecen, Tisza-palota, Rósa-u. 2.

Szinmagyar Keresztény

Nemzeti Általános Biztosító R.-társ.

Kerületi Vezérképviselő: DEBRECZEN, FERENC JÓZSEF-U. 5. SZÁM.

Felvezs: Tűzkár elleni biztosításokat, épület lakás berendezés,
árak, gyár és ipartelepekre, mezőgazdasági felszerelések
és terménykészletekre stb.
Betöréses—lopások elleni biztosításokat lakásokra
és áru üzletekre stb.
Élet, járadék és Nyugdíj biztosításokat minden mó-
dozatok mellett, olcsó díjtellettel és a legelőnyösebb feltételek
mellett. **Mártelen kívül.**

A fáradságot

megérdemli
ésön meg-
győződik,
hogy mily
szép cipőt
és eszmiát készíthetők
rendű anyagból, olcsó
árban, ha elmegy
FÁBIÁN TESTVÉREK
cipő- és eszmiák készítő
műhelyében
Rákóczi-utca 71. sz.

Ajánlat

Technológiai
műszerint szabni tani
tok, beiratás 9-11 12.ig
délután 3-tól 6-ig. Je-
szviczkéiné, Miklós 43.
Készítők mindenféle
női ruhákat. 1504

Pertekt
női szabó nagyobb uri
háznál is készíti női ru-
hákat, fehérneműket.
Miklós utca 43. 1502

Plüsszérozást
műlérozás harang,
szoknyából is készíti
Parkas Béla, Arany
János utca 20. 1392

Üzlet
Dereróskén a város leg
formalmasabb helyén 3.
esetben 4 üzlethelyiség
kiváratott, roltóval —
azonnal kiadó Gom-
bos építész 1382

Varni
alánirkozom házakhoz.
Késes-u. 54. III. aifó —
Kissné. 1612

Gyümölcslekvár
cukrozott, 1 kg 40 kor
Rákóczi utca 13. 1497

Üzlet
város legformalmasabb
helyén berendezéssel
szívott eladó. Cim a ki-
adóban 1622

Formalmas
helyen üzlet berende-
zéssel azonnal átadó —
Cim a kiadóban 1607

Elcserélem
2 szoba, konyha laká-
samat hasonlóval Zöld
fa utca 2. 1602

150 ft
puha fa szoba butor.
női ruhák eladók. Vig
Kedvi Mihály 35 sz
Értekezhetni d. u. 3—4
óra közt

Magas
intalomban részeseül, ki
fekete aláska rémem
elhozza Széchenyi utca
27. utca lakás. 1642

Lakásomat
egyszerű két szoba,
konyha, istálló, sertés-
ól, átaladom, ki ház-
építésemhez némi köl-
csönt ad. Egyszerű var-
rónót keresek Kar ut-
ca 11. 1542

Elcserélném
Oláh Károly utca 14 sz
alatti házat közeli ker-
tekben is gyümölcsker-
tes házra, ugyanitt tűz
hely eladó. 1442

Egy
középkorú nő urt hely-
re gvermek mellé aiánl
kozki. Cim a kiadóban
1602

Visszázott
cénlakatos gépiavítás,
hoz cséplésre aiánlko-
zik. Magas utca 17 sz
1602

Női
felsőruha, mindenféle
fehérnemű mosását, va-
salását, javítását elfo-
gadom Csapó-u. 62. sz.
3 aifó 1612

Önállóan
dolgozó varró nő házak
hoz aiánlkozki. Cim a
kiadóban. 1622

Ha
cipőszükségletét utá-
nyos árban akarja be-
szerezni, akkor keresse
fel Nagy János cipő-
üzemét Eötvös utca. 43.
1621

Himzőnő
ki finoman dolgozik. —
munkát kaphat. Cim a
kiadóhivatalban. 1622

Naverdei
faraktárban fuvarosok
minden nap reggel 7
órától este 5-ig olcsó
árak mellett szállítá-
nak 1611

Újságúrusokat
havi 350 kor fizetéssel
és jutalékkal azonnal
felésre felvezs a **Fe-
hér Újság** Hírlevő tes-
tesztő vállalata. Varga-
utca 1. sz. 1352

3 nap
alatt szállítókak, kéze-
léket 1 korona 50 fil.
lényért mosunk. vasa-
lunk. Vár-u 9. Nyom-
tató utca 2. a beíratat.
1634

Ki vinne
ki Amerikába egy 15
ves fut. Szirek. Szent
Anne utca 1. 1641

Házvezetőnőnek
aiánlkozki a háztartás.
ban iartás fiatal nő —
Cim a kiadóban. 1622

Kereslet

Aranvat-erősítő.
brilliansat. zálorcédur-
akat vesz. mezhivásra
hához is elmegy Stel-
ner Mihály. Hatvan-u.
2. sz. udvarban. I. em. 1

Szencsomazoló
leányok felvételnek —
Csapó 16. 1642

Jól
főzni tudó minden-
asszonvt vagy leányt
felveztek. Dégenfeld-
ter 10 sz. kávéfőző-
1632

Szabósegédek
vezes munkára felvé-
tetnek Szabó János fér-
fiszabónál püspöki pa-
lota. a nagytemplom
mal szemben 1642

Birtokot
vételre 250 holdra sür-
gösen keresek. 4 szobás
uri házzal kellő gazda-
sri épületekkel. lehető-
leg állomás közelében.
Nagy Imre Nyirgy-
háza. Nyirvizpalota. 22

Takarító
felszolgáló leányt —
konyhaleányt felvez-
nek az Augustia sza-
natóriumban. 1642

Jórávaló
főzőnő és gvermek
mellé intelligensélt
nőt azonnakra keresek.
menekültek is. lehet-
kezhettek. Szent Anna
11. szám. Géval ügyvé-
di iroda 20

Elveszett
szombat délután egy
tárca igazolványokkal
és pénzzel együtt. Kér-
nem szépen a szives
megtalálót, hogy a
pénzt megtarthassa. de
az igazolványokat a be-
jelentő lapon lévő név-
re juttassa Rákóczi ut-
ca 8 1604

Banktisztviselő
menekült. perfelt ma-
gyar, német és román
hasonló. vagy bármil-
lyen más állást keres.
Ügyvédi vagy más ma-
gánirodába is elmenne.
Esetben nem szorosán
fogadai jellegű állást is
kér. Cim Vaida Sándor
Timár utca 35. aifó 6.
1614

Írógép
használt, de jó állapot-
ban lévő. keresetlik. —
Armezilöbéllel ajánla-
tok „Írógép” jellegre ké-
retnek a kiadóhivatal-
ban 1602

Euterozott
szobát különbéjártal ke-
resek a Piac-utca közelé-
ben. Cim leadandó Frank
Sándor női divat üzletében.
1425

Laboráns
keresek lehetőleg ki-
már az volt is Meg-
váltó evőgészertár. Ti-
sza palota 21

Tisztességes
jó magaviseletű kis
leányt bejárónak keres-
kosztitái magános uri-
nő. Cim a kiadóban. —
1602

Szontató
dada két hónapos gver-
mek mellé jó fizetéssel
felvételük. Lukács Ala-
dárnd. Arany János-u.
54. 1611

Intelligens
fiatal jó kedvt magyar
vagy német kisasszonyt
keresek kis leánykám
mellé. Simonvá ut 17 U

Kereslet
iészekrényvt. megvótá-
re vagy használtára ke-
resek. Csillag utca 89
1624

Kifutó
fiu azonnal felvétetik.
Rákóczi utca 24. fűszer
üzlet. 1622

Piatal
asszonv házmesteri ál-
lást keres lakással ju-
nius 1-re. Cimé Nyu-
gati utca 38 1617

Egy
magános özvegy assz-
szonv takarításért la-
kást keres. Esvháztér-
6. szám 1612

Kifutó
fiu jó fizetéssel felvé-
tetik Földesi és Társa
papirkereskedésében —
Csapó-u. 13 1622

Egy
jó munkás cipészegéd
felvételük Tarr Sándor-
nál Kossuth utca 73 sz
1632

Különbéíratu
szobát keresek közel a
nálvaudivarhoz. Cimét
„Garzon” jellegre a ki-
adóba kérek. 1622

Bejárónét
főfogadók azonnakra
jó fizetéssel Kivó utca
25. udvari lakás. 1627

Kereskedelmi
érettésízett fiatal em-
ber irodai gyakorlati
állást keres. Cim a ki-
adóban 1622

Mindenes
leány vagy bejárónő —
két taru családhoz fel-
vétetik Burgondia 9. sz
1622

Fiatal
leány délországi vagy
egész napra bejárónak
felvétetik. Széchenyi-ut
16. sz U

Eladás

Hálószobák.
ebédők. fényoszoba, di-
vány. utánvos árban
eladók Simonffy utca
6. butorüzlet 1612

Eladó
3 rozós kocsí vasalás.
telőfedő nád. 3 lőerős
főzárnyos cs-bűb vasa-
lása. t. aia és kiéretel.
ben májlva Közelebbi
Bethlen-u. 47 udvari la-
kásban. 1544

Eladó
Hajdubagason 1200 □
ol teljes természetben le-
vő szőlő Értekezni Ma-
róthy György utca 17.
1511

Eladó
egy 12 személyes teljes
porcellán készlet, egy 12
személyes teljes üveg kész-
let és egy íróasztalra való
modern, sárgaré villany
lámpa. Megtekinthető Csapó
utca 19. sz. keresztépület.
1505

Eladó
9 ózlar. 6 üzletaitó. 7
modern abak. nagyon
olcsó árért. Értekezni
lehet ifjú Médi Sándor
nál Hajdunánás. 1372

Eladó
ház nagy udvarral. üz-
lettel. kerttel. jó víz
bent. Honvéd-u 9.f. Pe-
tom ár. lakó nincs. —
1352

Eladó
2 jó karban lévő ház és
2 nagy búzás láda. Ba-
ros-utca 22. 1612

Eladó
egy személetes szoba bu-
tor tükör s árnyemű-
vel együtt. Csillag utca
58. 1612

Eladó
hancserek. divánvok. —
söberülők. Debre-
czenzsvy kárpitosnál
Halköz 8 — mindenféle
kárpitos munkák javi-
tását utánvosom kész-
tek 934

Eladó
ház a Rákóczi utca 14.
szám alatt. Vétel ese-
tén átadatik 3 szoba,
konyha, fürdőszoba, 10
főszára istálló és egy
400 négyzetföld udvar
1632

Kutszivattu
réz csillárok eladók. Rá-
kóczi-u. 14 1632

Krumpli
van eladó Isotály utca
11 1614

Üvegzett
konyha kredenc. ama-
kor fényképező gép —
konyhaasztal eladó Pé-
terfia 19. keresztépület
1612

Használt
főasztal. avarmékány.
hádos vasrud eladók.
Széchenyi-u. 45 1622

Eladó
ház nagy udvarral. üz-
lettel. ióvízü szivattyú
kudat. — veteményes
kert. potom ér. lakó
nincs Honvéd utca 9.1
1631

Tengeri
huszonöt mm. csöves
állapotban görbén egy
tételben vagy szaké-
számra eladó Szapa-
nos utca 22. 1631

Eladó
rézav. sodionvok. —
nagy állótükör. villany
lámpa rézruddal meg.
nézhető délután 3-6-ig
51.g. Húvelves utca 10
szám. 1612

Eladó
Debrecen vidékén egy
örösi házastétel. köz-
vetlen vasúti állomás
mellett 4 szobás. bekol-
tozható lakással istálló
kocsiszin. alsóház és
összes mellékhalviség-
gel terjedelmes kerttel
svártelep vagy fatale-
nek igen alkalmas. —
Urvanott egy 3-as vas-
nánzszekrény. egy küt-
nő íróasztal eladó — Cim
Groszmann Ignác Piac
utca 28. szám II eme-
let. 1612

Ritka
alkalmi vétel. zonnal
elfogadható az egész
ház. lakó nincs. gvo-
nyóú szőlő. gyümöl-
csös kerttel. 2 szoba.
istálló. gazdálkodásra
való 120 k. villamos
mezőlőmál Böszörmé-
nyi ut 51 1632

Eladó
egy kőrvány federes
phaeton kocsí iókarban
Darabos utca 53. 1632

Kottló
tvuk és makakas el-
adó Széchenyi ut 16
U.

Két
divatos kosztüm és női
kalapok olcsón eladók
özy. Ornsteinné. Hat-
van utca 42. 1644

Eladó
20 mézsa válogatott ró-
zsa búzánva és 2 má-
zsa libamáj bab. neván
ott vendéglő berende-
zés is eladó. Károly Fe-
renc József 70 1642

Gvárllan
kiváított lokomobí
kazántüzessók. lokomó-
bil és cséplő alkalmé-
szek. tízedes mérleg el-
adók. Megtekinthetők
a főmipariskolában 22